Szybciej, ale ciaśniej [image: image1.png]




Zasadniczą konsekwencją szczególnej teorii względności jest skrócenie długości poruszających się obiektów. Jest to dość oczywiste – pomiar długości odbywa się przez pomiar echa od wysłanego sygnału światła – promień odbity od maski przybliżającego się samochodu wraca szybciej, natomiast odbity od bagażnika później, a bagażnik w międzyczasie jest już bliżej. 

Tak wygl[image: image2.png]


ąda samochód w fabryce, przed wyjazdem na próby szybkości

A tak w czasie próby szybkości, przy prędkości 0,7 lorentza.

Objaśnienia:

1 lorentz (lorenc) = obecna prędkość światła w próżni 2,99792458 (1,2)x108 m/s 

[czytaj: trzysta tysięcy kilometrów na sekundę]

Uwagi:

1. Ostrzega się czytającego, że oczywiście rozumowanie, oparte o efekt Dopplera, jest błędne, bo w tej sytuacji samochód oddalający się byłby dłuższy

2. Poza tym tytuł też jest błędny, bo skrócenie dotyczy pomiaru długości, a nie gabarytów samochodu, jakimi dysponują pasażerowie

3. A ciekawe komentarze prosimy kierowac do tomek@wsp.slupsk.pl. Z góry dziękujemy!

